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Главная цель занятия: создать условия для продолжения работы по формированию у учащихся системы знаний по географии, истории и культуре Ульяновской области.

Задачи внеурочного занятия

предметно-информационные:
· актуализировать, уточнить и расширить знания учащихся о географии, истории и культуре Ульяновской области;

· привлечь внимание учащихся к природному, историческому и культурному населению Ульяновской области;

· показать значение Родины в жизни каждого человека;
деятельностно-коммуникативные:
· способствовать развитию у учащихся навыков работы в группе;

· развивать географическое мышление, внимание, кругозор, память и познавательные интересы учащихся;

· совершенствовать быстроту мышления;

· продолжить формирование умения работать с источниками географической информации;

· продолжить привитие интереса и повышение мотивации к изучению географии;

ценностно-ориентированные:
· продолжить воспитание чувства самостоятельности, дисциплинированности, внимательности, ответственности, требовательности и аккуратности учащихся;

· формировать умения учащихся слушать и услышать друг друга, отстаивать своё мнение, работать в коллективе, способствовать воспитанию культуры поведения на занятии;

· развивать чувства причастности к картографической культуре;

· способствовать осознанию красоты окружающего мира, необходимости бережного отношения к природе, воспитывать чувства патриотизма, гордости и любви к природе и Родине;

· формировать гражданскую позицию учащихся, чувство принадлежности к своему краю.

Планируемые результаты
1. Личностные:
· формирование познавательной и информационной культуры учащихся;
· осознание ценности географических знаний, как важнейшего компонента научной картины мира;

· воспитание российской гражданской идентичности, патриотизма, любви и уважения к Отечеству, знание географии, истории и культуры своей местности;

· формирование мотивации и ответственного отношения к учению, готовности и способности учащихся к саморазвитию и самообразованию;

· умение определять границы собственного знания и незнания;

· способность к самостоятельному приобретению новых знаний и практических умений;

· анализ, сравнение, обобщение, использование жизненного опыта при выполнении заданий;

· принятие решений в проблемных ситуациях, принятие персональной ответственности;
· формирование способности к самооценке и коррекции своей деятельности.

2. Метапредметные:
2.1. Регулятивные УУД:
· умение управлять своей познавательной деятельностью;

· умение организовывать свою деятельность и своё рабочее место;

· определять и ставить цели и задачи деятельности;

· умение планировать свою деятельности и пути достижения её цели;

· умение выявлять проблемы и определять способы их решения;

· выбирать средства обучения и применять их на практике;

· владение основами контроля, самоконтроля, коррекции и самооценки своей деятельности и деятельности одноклассников;

· сравнивать полученные результаты с ожидаемыми результатами.

2.2. Познавательные УУД:
· формирование и развитие по средствам географических знаний познавательных интересов, интеллектуальных и творческих результатов;

· умение вести самостоятельный поиск, анализ, отбор и оценку информации, её преобразование, сохранение, передачу и презентацию;

· высказывать суждения, подтверждая их фактами;

· выявлять причинно-следственные связи; 

· делать обобщающие выводы;

· уметь использовать усвоенные знания, умения и способы деятельности в реальной жизни.

2.3. Коммуникативные УУД:

· умение организовывать продуктивное сотрудничество и взаимодействие в общении и совместной деятельности с учителем и в группе (определять цели, распределять роли, договариваться друг с другом);

· развивать коммуникативные способности (умение слушать, участвовать в обсуждении проблемы и принятии решений);

· формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению;

· оформлять свои мысли и идеи точно и корректно в устной форме;

· уметь вести дискуссию, диалог;

· находить приемлемое решение при наличии разных точек зрения.

3. Предметные:
· формирование знаний о географии, истории и культуре своей местности;

· овладение основами картографической грамотности и использования географической карты;

· овладение навыками нахождения, использования и презентации географической информации;

· анализ, сравнение, обобщение, использование жизненного опыта при выполнении заданий;

· формирование умений и навыков использования разнообразных географических знаний в повседневной жизни;

· создание основы для формирования интереса к дальнейшему расширению и углублению географических знаний.

Здоровье- и психосберегающая среда: создается на основе комфортных условий, активных форм изучения материала, смены видов и форм организации деятельности учащихся, соблюдения санитарно-гигиенических требований.

Направления деятельности учащихся: общение, познавательная сфера жизни ребёнка, научно-познавательное.

Формы организации деятельности учащихся: фронтальная, дифференцированно-групповая, кооперативно-групповая.

Виды учебно-познавательной деятельности учащихся
· со словесной (знаковой) основой: слушание учителя и одноклассников, диалог, беседа, самостоятельная работа с текстовой и графической информацией, систематизация учебного материала;
· на основе восприятия элементов действительности: наблюдение, объяснение, решение познавательных проблем;
· с практической (опытной) основой: работа с раздаточным материалом, составление карт, построение гипотезы на основе анализа имеющихся данных.

Ценностные ориентиры
· ценностные ориентации, отражающие индивидуально-личностные позиции учащихся:
-осознание себя как члена общества;
-осознание ценности географических и краеведческих знаний.
· гармонично развитые социальные чувства и качества:

-гражданственность, патриотизм, любовь к своему Отечеству, региону, местности;
-уважение к географии, истории и культуре России и её регионов.

Современные образовательные технологии, используемые на занятии: технология личностно-коммуникативного обучения, технология сотрудничества, ИКТ-технология.

Средства обучения

· вербально-информационные: атласы Ульяновской области, карты административно-территориального деления Ульяновской области, учебник «Географическое краеведение Ульяновской области», Симбирско-Ульяновская энциклопедия, краеведческая литература;
· наглядные: карта «Ульяновская область»;

· аудиовизуальные: персональный компьютер, мультимедиапроектор, авторская презентация МО PowerPoint «В поисках сокровищ».

Межпредметные связи: биология, изобразительное искусство, история, литература, математика, экология, экономика.

Тип внеурочного занятия: игра-путешествие.
Ход внеурочного занятия
	Деятельность учителя

(прямая речь)
	Деятельность учащихся

(предполагаемые ответы)
	Формируемые универсальные учебные действия
	Хронометраж.
Методы обучения: 1) по уровню познавательной активности;
2) по источникам знаний

	I. МОТИВАЦИОННО-ЦЕЛЕВОЙ ЭТАП
	1,5 МИН.

	1. Приветственное слово учителя. Мотивация и стимулирование деятельности учащихся.
Слайд 1.
	     Приветствие учителя. Слушают и выполняют указания учителя.
	Регулятивные:
умение организовывать свою деятельность и своё рабочее место.
	0,5 мин.
1) Объяснительно-иллюстративный;

2) Словесный: рассказ описательный

	2. Постановка цели занятия

	     В самом начале занятия я предлагаю Вам посмотреть на фотографию, сделанную мною на въезде в наш город. Что мы видим на ней? Слайд 1.
     Что это за слова? Как Вы их понимаете?

     Обратите внимание на слайд. Слайд 2, 3. Сцены из каких литературных произведений на нём изображены?
     Как вы думаете, что общего у этих двух произведений?

     Вы когда-нибудь находили клад? А хотели бы? Как вы думаете, можно ли найти клад у нас – в Ульяновской области?

     Можно ли найти клад в нашей области не выходя из кабинета географии? Как?

     Таким образом, какова будет цель занятия? Слайд 4.
	Отвечают на вопросы учителя: надпись «Ульяновская область – опора души и державы».
Девиз Ульяновской области. Она всегда играла роль опоры для России и души, благодаря умопомрачительной красоте окружающей природы и родившихся здесь людей.

Отвечают на вопросы учителя: «Дядя Фёдор, пёс и кот» или «Трое из Простоквашино» (автор Эдуард Николаевич Успенский) и «Остров сокровищ» (автор Роберт Льюис Стивенсон).

Герои занимаются поисками клада с сокровищами.

Прочитать в книгах, посмотреть в интернете, спросить у учителя, совершить виртуальное путешествие.

Совершить виртуальное путешествие по Ульяновской области в поисках сокровищ.
	Регулятивные:
определять и ставить цели и задачи деятельности; умение планировать свою деятельности и пути достижения её цели.
Познавательные:
высказывать суждения, подтверждая их фактами; выявлять причинно-следственные связи. 

Коммуникативные:

развивать коммуникативные способности (умение слушать, участвовать в обсуждении проблемы и принятии решений); формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению; оформлять свои мысли и идеи точно и корректно в устной форме.
	1 мин.
1) Объяснительно-иллюстративный, репродуктивный;

2) Словесный: беседа эвристическая. Наглядный: работа со слайдом

	II. ПРОЦЕССУАЛЬНЫЙ ЭТАП
	41,5 МИН.

	3. Открытие новых знаний

	     Известная поговорка гласит: «Человек без Родины – соловей без песни». Слайд 5. Как вы её понимаете?

     Мы с вами родились в России, и Родина для нас одна – Российская Федерация. У каждого человека есть уголок, самый близкий на свете – это место, где он родился и вырос, для нас это город Ульяновск, большой России малый уголок, наша малая Родина.

     В древности говорили: «Каждое дерево сильно своими корнями, отруби их – и дерево погибнет». Так и народ, не знающий своей истории и культуры, обречён на вымирание. А что мы знаем об истории нашего родного края? Как давно существует наш регион на карте России? Вспомните, когда был основан наш город? Слайд 6.
     С того момента он являлся лишь центром Симбирской провинции, входящей в состав Казанской губернии. Самостоятельность наш регион обрёл 27 декабря 1780 г. в связи с образованием Симбирского наместничества. Слайд 7. Посчитайте, сколько лет исполнится в этом году данному событию?

     12 декабря 1796 г. наместничество преобразовано в Симбирскую губернию. Слайд 8. Сколько лет исполнится в этом году?

     В таком виде наш регион существовал до 14 мая 1928 г., когда он был разжалован до округа и наряду с Самарской, Оренбургской, Пензенской и частью Саратовской губерний, вошёл в состав Средневолжской области с административным центром в городе Самаре. Слайд 9. Сколько лет мы отметим данному событию в этом году? Первая юбилейная дата на сегодняшнем занятии.

     20 октября 1929 г. Средневолжская область преобразована в край, а с 27 января 1935 г., в связи с переименованием Самары в честь революционера и политического деятеля Валериана Владимировича Куйбышева, сменил своё название на Куйбышевский край, а 5 декабря 1936 г. он преобразован в область. Слайд 10. Сколько лет отметим данному событию в этом году?

     Линия фронта проходила далеко от наших земель, однако Великая Отечественная война сыграла огромную роль в судьбе Ульяновской области. Наступили тяжёлые военные годы и Ульяновск стал важным стратегическим центром. Что Вы знаете об этом?
     Таким огромным хозяйством управлять из города Куйбышева было крайне неудобно. Как вы думаете, как была решена эта проблема? Слайд 11. Сколько лет исполнилось данному событию в этом году? Вторая юбилейная дата нашей малой Родины.

     Неспроста мы с Вами так долго и много говорим про историю образования нашего родного региона – в поисках сокровищ нам поможет знание географии, истории и культуры Симбирской губернии и Ульяновской области.
	Отвечают на вопрос учителя: Соловей, лишённый хрустального голоса, всего лишь маленькая серая пугливая птичка. Своей песнью соловей зажигает сердца, пробуждает любовь, будит нежность, заставляет плакать и задыхаться от счастья, он наполняет мир несказанной красотой. Как соловей силён своей песней, так человек силён своей Родиной, своими корнями, своим Отечеством.

Весна – лето 1648 г.

238 лет.

222 года.

90 лет.

82 года.

Ульяновский патронный завод ежедневно выпускал тысячи патронов для фронта. Каждая третья солдатская шинель была сшита на суконных фабриках Ульяновска. Здесь была кузница офицерских кадров, которые выпускали военные училища. Здесь есть мост, соединяющий центр России с Уралом и Сибирью. В город эвакуировали 15 крупных предприятий, 25 правительственных учреждений, научные и культурные организации. Сюда переместился духовных центр православия страны – эвакуировали Московскую Патриархию.

19 января 1943 года из 24 районов Куйбышевской и 2 районов Пензенской областей образована Ульяновская область.

75 лет.


	Регулятивные:
умение управлять своей познавательной деятельностью; умение выявлять проблемы и определять способы их решения.
Познавательные:
формирование и развитие по средствам географических знаний познавательных интересов, интеллектуальных и творческих результатов; высказывать суждения, подтверждая их фактами; выявлять причинно-следственные связи. 

Коммуникативные:

развивать коммуникативные способности (умение слушать, участвовать в обсуждении проблемы и принятии решений); оформлять свои мысли и идеи точно и корректно в устной форме; уметь вести дискуссию, диалог.
	3,5 мин.
1) Объяснительно-иллюстративный, репродуктивный.
2) Словесные: беседа катехизическая, рассказ объяснительный. Наглядный: работа со слайдом

	4. Творческое применение и добывание знаний в новой ситуации

	     Итак, мы отправляемся в путешествие. По старому преданию в Ульяновской земле зарыт клад. Сундук тот закрыт на 5 замков. Для того чтобы найти его и открыть, вам предстоит:

     1) угадать о каком месте в Ульяновской области идёт речь и прибыть в это место;

     2) втереться в доверие к местным жителям, показав хорошее знание географии, истории и культуры их местности, которые, в случае правильного ответа, вручат вам один из пяти ключей от сундука и подсказку, где искать следующий ключ. Слайд 12.
     Клад с сокровищами найдёт та команда, которая быстрее и правильно справится со всеми заданиями. Команды ходят по очереди. Время на обсуждение полминуты. Вы можете пользоваться атласами и картами на Ваших столах. Вопросы есть? Тогда в путь!
	Слушают учителя.
	Регулятивные:
умение управлять своей познавательной деятельностью; умение организовывать свою деятельность и своё рабочее место; умение планировать свою деятельности и пути достижения её цели; умение выявлять проблемы и определять способы их решения; выбирать средства обучения и применять их на практике; владение основами контроля, самоконтроля, коррекции и самооценки своей деятельности и деятельности одноклассников; сравнивать полученные результаты с ожидаемыми результатами.

Познавательные:
формирование и развитие по средствам географических знаний познавательных интересов, интеллектуальных и творческих результатов; умение вести самостоятельный поиск, анализ, отбор и оценку информации, её преобразование, сохранение, передачу и презентацию; высказывать суждения, подтверждая их фактами; выявлять причинно-следственные связи; делать обобщающие выводы.
Коммуникативные:

умение организовывать продуктивное сотрудничество и взаимодействие в общении и совместной деятельности с учителем и в группе (определять цели, распределять роли, договариваться друг с другом); развивать коммуникативные способности (умение слушать, участвовать в обсуждении проблемы и принятии решений); формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению; оформлять свои мысли и идеи точно и корректно в устной форме; уметь вести дискуссию, диалог; находить приемлемое решение при наличии разных точек зрения.
	1 мин.
1) Объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, частично-поисковый, исследовательский.

2) Словесные: рассказ инструктирующий, беседа катехизическая. Наглядные: работа со слайдами, работа с картами атласа, работа с текстами справочной литературы. Практический: практическая работа на контурной карте

	Игра-путешествие «В поисках сокровищ» (I часть). 21 мин.

	Команда 1
	Команда 2

	     Слайд 13. Вопрос: «В самом большом по площади районе региона расположен второй по величине город Ульяновской области, носивший до 1972 года название Мелекесс и переименованный в честь болгарского коммуниста-антифашиста»
     Правильный ответ: Димитровград. Слайд 14.
     Найдите и подпишите на контурной карте этот город. Переход хода к следующей команде.
	     Слайд 15. Вопрос: «Этот рабочий посёлок является административным центром единственного района Ульяновской области, имеющего выход к Саратовскому водохранилищу. Своё имя получило по фамилии петербургского дворянина, имевшего здесь поместье».
     Правильный ответ: Радищево. Слайд 16.
     Найдите и подпишите на контурной карте этот рабочий посёлок. Переход хода к следующей команде.

	     Слайд 17. Добро пожаловать в Мелекесский район! Чтобы получить первый ключ из пяти от сундука с сокровищами, необходимо правильно ответить на следующий вопрос:

     «В городе Димитровграде установлен первый в России и мире памятник:

1) букве «Р»;

2) зонту;

3) российскому рублю;
4) химическому элементу рутению».
     Правильный ответ: 3) российскому рублю.

     В случае правильного ответа команда получает первый ключ из пяти от сундука с сокровищами. Переход хода к следующей команде.
	     Слайд 18. Добро пожаловать в Радищевский район! Чтобы получить первый ключ из пяти от сундука с сокровищами, необходимо правильно ответить на следующий вопрос:
     «В селе Верхняя Маза провёл последние годы жизни поэт и герой Отечественной войны 1812 года:

1) Денис Васильевич Давыдов;
2) Михаил Юрьевич Лермонтов;

3) Александр Васильевич Суворов;

4) Николай Михайлович Языков.
     Правильный ответ: 1) Денис Васильевич Давыдов.

     В случае правильного ответа команда получает первый ключ из пяти от сундука с сокровищами. Переход хода к следующей команде.

	     Слайд 19. Вопрос: «Это самый северо-западный рабочий посёлок области, одно из старейших поселений в нашем регионе, основанное в 1552 году».
     Правильный ответ: Сурское. Слайд 20.
     Найдите и подпишите на контурной карте этот рабочий посёлок. Переход хода к следующей команде.
	     Слайд 21. Вопрос: «Близ этого села располагаются минеральные источники общероссийского значения».

     Правильный ответ: Ундоры. Слайд 22.
     Найдите и подпишите на контурной карте это село. Переход хода к следующей команде.

	     Слайд 23. Добро пожаловать в Сурский район! Чтобы получить ключ от сундука с сокровищами, необходимо правильно ответить на следующий вопрос:
     «Если верить преданию, каждый поднявшийся на вершину этой возвышенности с часовней и многочисленными родниками снимет с себя множество грехов:

1) Никольская гора;
2) Покровский кряж;
3) Поповский холм;
4) Успенский увал».
     Правильный ответ: 1) Никольская гора.

     В случае правильного ответа команда получает ключ от сундука с сокровищами. Переход хода к следующей команде.
	     Слайд 24. Добро пожаловать в Ульяновский район! Чтобы получить ключ от сундука с сокровищами, необходимо правильно ответить на следующий вопрос:
     «В селе Ивановка находится детский дом, в котором с 1936 по 1939 годы воспитывался будущий Герой СССР, закрывший своей грудью амбразуру немецкого дзота:

1) Александр Михайлович Аблуков;

2) Николай Францевич Гастелло;

3) Александр Матвеевич Матросов;
4) Константин Иванович Пушкарёв».
     Правильный ответ: 3) Александр Матвеевич Матросов.

     В случае правильного ответа команда получает ключ от сундука с сокровищами. Переход хода к следующей команде.

	     Слайд 25. Вопрос: «Этот рабочий посёлок – центр самого северного района Ульяновской области, переносился на возвышенное место в связи с созданием Куйбышевского водохранилища».

     Правильный ответ: Старая Майна. Слайд 26.
     Найдите и подпишите на контурной карте этот рабочий посёлок. Переход хода к следующей команде.
	     Слайд 27. Вопрос: «Это самый западный город Ульяновской области, название которого переводится с мордовского как «малина», из-за огромных зарослей этого кустарника вдоль одноимённой реки».

     Правильный ответ: Инза. Слайд 28.
     Найдите и подпишите на контурной карте этот город. Переход хода к следующей команде.

	     Слайд 29. Добро пожаловать в Старомайнский район! Чтобы получить ключ от сундука с сокровищами, необходимо правильно ответить на следующий вопрос:
     «Здесь находится одно из немногих мест в стране, где обитает и гнездится очень редкая и самая крупная птица России:

1) лесной филин;

2) орлан-белохвост;

3) серебристый орёл;
4) ястреб-тетеревятник».
     Правильный ответ: 2) орлан-белохвост.

     В случае правильного ответа команда получает ключ от сундука с сокровищами. Переход хода к следующей команде.
	     Слайд 30. Добро пожаловать в Инзенский район! Чтобы получить ключ от сундука с сокровищами, необходимо правильно ответить на следующий вопрос:
     «Жители Инзы увидели это впервые у себя в населённом пункте в 1897 году. С тех пор его изображение мы можем видеть на гербе города.
1) автомобиль;

2) паровоз;
3) пароход;

4) самолёт».
     Правильный ответ: 2) паровоз.

     В случае правильного ответа команда получает ключ от сундука с сокровищами. Переход хода к следующей команде.

	     Слайд 31. Вопрос: «Этот рабочий посёлок основан в начале XIX века на реке Канадейке капитаном Насакиным и назван по его имени».

     Правильный ответ: Николаевка. Слайд 32.
     Найдите и подпишите на контурной карте этот рабочий посёлок. Переход хода к следующей команде.
	     Слайд 33. Вопрос: «Это самый многолюдный рабочий посёлок Ульяновской области, на флаге и гербе которого изображена летящая чайка в знак обилия этих птиц на местных озёрах. Отсюда и его название: от тюркского чайка – «чарлык».

     Правильный ответ: Чердаклы. Слайд 34.
     Найдите и подпишите на контурной карте этот рабочий посёлок. Переход хода к следующей команде.

	     Слайд 35. Добро пожаловать в Николаевский район! Чтобы получить ключ от сундука с сокровищами, необходимо правильно ответить на вопрос от местных жителей:

     «Как называется самое большое озеро района, которое академик Борис Александрович Келлер в 1926 году назвал «уголком Финляндии» за произрастающие здесь тундровые и таёжные растения?

1) Белое;
2) Белолебяжье;
3) Кряж;
4) Чекалинское».
     Правильный ответ: 1) Белое.

     В случае правильного ответа команда получает ключ от сундука с сокровищами. Переход хода к следующей команде.
	     Слайд 36. Добро пожаловать в Чердаклинский район! Чтобы получить ключ от сундука с сокровищами, необходимо правильно ответь на вопрос от местных жителей:
     «В 2011 году в посёлке Чердаклы была открыта кондитерская фабрика:
1) Mars;
2) Milky Way;

3) M&M’s;

4) Snickers».
     Правильный ответ: 1) Mars.

     В случае правильного ответа команда получает ключ от сундука с сокровищами. Переход хода к следующей команде.



	     Слайд 37. Вопрос: «На берегу Волги близ этого села располагается палеонтологический заказник, где находят останки древних морских животных – ихтиозавтров и моллюсков аммонитов и белемнитов».

     Привальный ответ: Ундоры. Слайд 38.
     Найдите и подпишите на контурной карте это село. Переход хода к следующей команде.
	     Слайд 39. Вопрос: «В этом крупном городе Ульяновской области располагается единственный в России научно-исследовательский институт атомных реакторов (НИИ АР)».

     Привальный ответ: Димитровград. Слайд 40.
     Найдите и подпишите на контурной карте этот город. Переход хода к следующей команде.

	     Слайд 41. Добро пожаловать в Ульяновский район! Чтобы получить ключ от сундука с сокровищами, необходимо правильно ответить на вопрос от местных жителей:
     «Какое полезное ископаемое добывалось в одном из населённых пунктов района до 1943 году и вывозилось в Симбирск со специально оборудованной пристани?

1) горючий сланец;
2) железная руда;

3) кварцевый песок;

4) нефть».
     Правильный ответ: 1) горючий сланец.
     В случае правильного ответа команда получает ключ от сундука с сокровищами. Переход хода к следующей команде.
	     Слайд 42. Добро пожаловать в Мелекесский район! Чтобы получить ключ от сундука с сокровищами, необходимо правильно ответить на вопрос от местных жителей:
     «В 1785 году в посёлке Мулловка основано старейшее предприятие области, которое снабжало каждого третьего солдата Великой Отечественной войны:

1) винтовками;

2) звёздочками для погон;

3) сухими пайками;

4) шинелями».
     Привальный ответ: 4) шинелями.

     В случае правильного ответа команда получает ключ от сундука с сокровищами. Переход хода к следующей команде.

	     Слайд 43. Вопрос: «Это самый малый по численности город Ульяновской области, расположенный на берегу Волги, объявленный в 2007 году Блинной столицей Поволжья».

     Привальный ответ: Сенгилей. Слайд 44.
     Найдите и подпишите на контурной карте этот город. Переход хода к следующей команде.
	     Слайд 45. Вопрос: «Этот рабочий посёлок – родовое имение симбирского поэта Николая Михайловича, друга Александра Сергеевича Пушкина, где, согласно легенде, они вместе посадили ель».
     Привальный ответ: Языково. Слайд 46.
Найдите и подпишите на контурной карте этот рабочий посёлок. Переход хода к следующей команде.

	     Слайд 47. Добро пожаловать в Сенгилеевский район! Чтобы получить ключ от сундука с сокровищами, необходимо правильно ответить на вопрос от местных жителей:
     «На флаге и гербе района изображены 2 плода этого овоща в знак его изобилия:

1) арбуз;
2) кукуруза;
3) томат;
4) тыква».
     Привальный ответ: 4) тыква.

     В случае правильного ответа команда получает ключ от сундука с сокровищами. Переход хода к следующей команде.
	     Слайд 48. Добро пожаловать в Карсунский район! Чтобы получить ключ от сундука с сокровищами, необходимо правильно ответить на вопрос местных жителей:

     «В честь этого художника-пейзажиста и живописца, родившегося 19 января 1893 года в селе Прислонихе, назван бульвар в центральной части города Ульяновска.

1) Аркадий Александрович Пластов;
2) Илья Ефимович Репин;
3) Василий Иванович Суриков;

4) Иван Иванович Шишкин».
     Привальный ответ: 1) Аркадий Александрович Пластов.

     В случае правильного ответа команда получает ключ от сундука с сокровищами.

	Деятельность учителя

(прямая речь)
	Деятельность учащихся

(предполагаемые ответы)
	Формируемые универсальные учебные действия
	Хронометраж.

Методы обучения:
1) по уровню познавательной активности;
2) по источникам знаний

	     Каждая команда побывала в шести административных районах и шести населённых пунктах Ульяновской области, но ни одна так и смогла найти сокровища. Если ли у Вас какие-нибудь предположения, что нам делать дальше? Как определить, где зарыт клад?
	Отвечают на вопрос учителя: продолжить путешествие по остальным районам Ульяновской области.
	Регулятивные:
умение планировать свою деятельности и пути достижения её цели; умение выявлять проблемы и определять способы их решения.
Познавательные:
высказывать суждения, подтверждая их фактами.
Коммуникативные:

развивать коммуникативные способности (умение слушать, участвовать в обсуждении проблемы и принятии решений).
	0,5 мин.
1) Объяснительно-иллюстративный.
2) Словесный: рассказ описательный, беседа катехизическая

	     Обратите внимание на слайд. Слайд 50. Вы видите карту Ульяновской области: на ней отмечены преимущественно те районы, которые Вы ещё не обследовали. Если вы не успели получить ключи от сундука с сокровищами – это прекрасная возможность восполнить недостающее. Однако условия ужесточились – теперь местные жители дадут Вам ключ только за 3 правильных ответа. Продолжаем наше путешествие…
	Выполняют указания учителя.
	Регулятивные:
умение управлять своей познавательной деятельностью; умение организовывать свою деятельность и своё рабочее место; умение планировать свою деятельности и пути достижения её цели; умение выявлять проблемы и определять способы их решения; выбирать средства обучения и применять их на практике; владение основами контроля, самоконтроля, коррекции и самооценки своей деятельности и деятельности одноклассников; сравнивать полученные результаты с ожидаемыми результатами.

Познавательные:
формирование и развитие по средствам географических знаний познавательных интересов, интеллектуальных и творческих результатов; умение вести самостоятельный поиск, анализ, отбор и оценку информации, её преобразование, сохранение, передачу и презентацию; высказывать суждения, подтверждая их фактами; выявлять причинно-следственные связи; делать обобщающие выводы.
Коммуникативные:

умение организовывать продуктивное сотрудничество и взаимодействие в общении и совместной деятельности с учителем и в группе (определять цели, распределять роли, договариваться друг с другом); развивать коммуникативные способности (умение слушать, участвовать в обсуждении проблемы и принятии решений); формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению; оформлять свои мысли и идеи точно и корректно в устной форме; уметь вести дискуссию, диалог; находить приемлемое решение при наличии разных точек зрения.
	0,5 мин.
1) Объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, частично-поисковый, исследовательский.

2) Словесный: беседа катехизическая. Наглядные: работа со слайдами, работа с картами атласа, работа с текстами справочной литературы.

	Игра-путешествие «В поисках сокровищ» (II часть). 11,5 мин.

	№
	Административный район
	Вопрос
	Правильный ответ

	1
	Базарносызганский
Слайд 51.
	Высаживая эту овощную культуру, крестьяне выплёвывают её семена изо рта:

1) репа;

2) редька;

3) морковь;

4) капуста.
	1) репа

	2
	Барышский
Слайд 52.
	В Ульяновской области этот район НЕ является: 

1) самым дождливым;

2) самым высоким;

3) самым холодным;

4) самым лесистым.
	2) самым высоким

	3
	Вешкаймский
Слайд 53.
	Как в районе обозначили дорогу, чтобы не заблудилась направляющаяся в 1767 году в Симбирск Екатерина II?

1) расчистили снег;

2) расставили часовых;

3) жгли костры;

4) высадили сосны.
	4) высадили сосны

	4
	Кузоватовский
Слайд 54.
	В 5 км к юго-западу от п.г.т. Кузоватово на высоте 332 м в сосновом лесу из небольшого болота начинается река: 

1) Сура;

2) Барыш;

3) Свияга;

4) Сызранка.
	3) Свияга

	5
	Майнский
Слайд 55.
	В селе Ртищево-Каменка 14 января 1905 года родился генерал-майор авиации, дважды Герой СССР, погибший в 158 боевом вылете 11 февраля 1945 года при освобождении Польши: 

1) Юрий Тимофеевич Алашеев;

2) Семён Алексеевич Лавочкин;

3) Иван Семёнович Полбин;

4) Иван Никитович Кожедуб.
	3) Иван Семёнович Полбин

	6
	Николаевский
Слайд 56.
	Одно из «Семи чудес Ульяновской области» – Канадейская башня, в XVII веке служила: 

1) ветряной мельницей;

2) сторожевой башней;

3) земской тюрьмой;

4) зерновым хранилищем.
	2) сторожевой башней

	7
	Новомалыклинский
Слайд 57.
	Название земель происходит от тюркского слова malikl, что переводится: 

1) королевская;

2) боярская;

3) царская;

4) княжеская.
	4) княжеская

	8
	Новоспасский
Слайд 58.
	Главное полезное ископаемое района: 

1) кварцевый песок;

2) железная руда;

3) каменный уголь;

4) нефть.
	4) нефть

	9
	Павловский
Слайд 59.
	Впервые в области это соорудили в 1877 году в р.п. Павловке и оно функционирует по сей день: 

1) телевидение;

2) телефон;

3) водопровод;

4) железная дорога.
	3) водопровод

	10
	Радищевский
Слайд 60.
	Аленький цветочек из сказки С.Т. Аксакова – это цветок, произрастающий в Ульяновской области только в этом районе: 

1) мак;

2) пион;

3) тюльпан;

4) роза.
	2) пион

	11
	Сенгилеевский
Слайд 61.
	За неповторимый и уникальный рельеф район получил название: 

1) Ульяновская Швейцария;

2) Симбирские Альпы;

3) Российские Гималаи;

4) Второй Тибет.
	1) Ульяновская Швейцария

	12
	Старокулаткинский
Слайд 62.
	С IX по XIII века здесь существовало древнее мусульманское государство, объединявшее всё Среднее Поволжье: 

1) Византия;

2) Булгария;

3) Хазарский каганат;

4) Золотая Орда.
	2) Булгария

	13
	Тереньгульский
Слайд 63.
	Название района происходит от тюркского слова teren – «глубокий» и gul’, что переводится: 

1) озеро;

2) река;

3) обрыв;

4) овраг.
	4) овраг

	14
	Ульяновский
Слайд 64.
	Древний вид вымершего моллюска со спиральной раковиной, обитавший в тёплом тропическом море 105 млн лет назад: 

1) аммонит;

2) белемнит;

3) вивианит;

4) галенит.
	1) аммонит

	15
	Цильнинский
Слайд 65.
	Основная сельскохозяйственная культура района, из которой производится сахар: 

1) пшеница;

2) свёкла;

3) горох;

4) картофель.
	2) свёкла

	16
	Чердаклинский
Слайд 66.
	П.г.т. Чердаклы согласно своему слогану является провинцией России: 

1) оружейная;

2) зерновая;

3) меховая;

4) авиационная.
	4) авиационная

	Деятельность учителя

(прямая речь)
	Деятельность учащихся

(предполагаемые ответы)
	Формируемые универсальные учебные действия
	Хронометраж.

Методы обучения:
1) по уровню познавательной активности;
2) по источникам знаний

	     Это был последний двадцать первый административный район Ульяновской области; вы побывали во всех уголках нашего региона и смогли доказать, что знаете географию, историю и культуру своей малой Родины. За Ваши блестящие ответы местные жители дают подсказку по поиску клада. (Учащимся выдаётся свиток с подсказкой: «Соедините линиями крест-накрест населённые пункты, подписанные на контурной карте. В месте пересечения зарыт клад»). Слайд 67.
     Где зарыт клад? Клад находится не просто в Ульяновске, а всё время был здесь – прямо перед вами. (Демонстрация сундука).

     Какая из команд готова открыть сундук: кто собрал все 5 ключей? (Открытие сундука).

(Вариант 1: открывает одна команда или её представитель, если ключи собрала только одна команда. Вариант 2: открывают обе команды или её представители, если ключи собрали обе команды или ни одной команде не хватает ключей для открытия сундука).

В сундуке – приз (сладкое угощение с расчётом на обе команды).
	Выполняют указания учителя.

Отвечают на вопрос учителя: Ульяновск.

Открывают сундук, забирают сокровища.
	Регулятивные:
умение организовывать свою деятельность и своё рабочее место; умение выявлять проблемы и определять способы их решения; выбирать средства обучения и применять их на практике; сравнивать полученные результаты с ожидаемыми результатами.

Познавательные:
умение вести самостоятельный поиск, анализ, отбор и оценку информации, её преобразование, сохранение, передачу и презентацию; уметь использовать усвоенные знания, умения и способы деятельности в реальной жизни.

Коммуникативные:

умение организовывать продуктивное сотрудничество и взаимодействие в общении и совместной деятельности с учителем и в группе (определять цели, распределять роли, договариваться друг с другом); оформлять свои мысли и идеи точно и корректно в устной форме.
	1,5 мин.

1) Объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый, исследовательский.

2) Словесные: рассказ описательный, рассказ инструктирующий, беседа катехизическая. Наглядный: работа со слайдом. Практический: практическая работа на контурной карте.

	III. РЕФЛЕКСИВНО-ОЦЕНОЧНЫЙ ЭТАП
	2 МИН.

	6. Учебная рефлексия

	     Обратимся к цели занятия. Какая у нас была цель? Слайд 68. Как вы думаете, мы смогли достичь поставленной цели?

     Путешествие совершили? В каких уголках родного края побывали?

     Что большего всего запомнилось или удивило?

     Клад нашли? Кто для себя какой клад нашёл?

     Сегодня мы с вами нашли много сокровищ: дружную сплочённую команду, сладкое угощение, интересные факты об Ульяновской области (наш регион тоже большое сокровище – необычное и неповторимое), и, конечно же, главное сокровище – приобретённые вами знания.
	Совершить виртуальное путешествие по Ульяновской области в поисках сокровищ.

Отвечают на вопросы учителя.
	Регулятивные:
определять и ставить цели и задачи деятельности; владение основами контроля, самоконтроля, коррекции и самооценки своей деятельности и деятельности одноклассников; сравнивать полученные результаты с ожидаемыми результатами.

Познавательные:
высказывать суждения, подтверждая их фактами; делать обобщающие выводы; уметь использовать усвоенные знания, умения и способы деятельности в реальной жизни.

Коммуникативные:

развивать коммуникативные способности (умение слушать, участвовать в обсуждении проблемы и принятии решений); формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению; оформлять свои мысли и идеи точно и корректно в устной форме;
	1 мин.

1) Объяснительно-иллюстративный, репродуктивный.
2) Словесные: беседа катехизическая, рассказ описательный.

	7. Эмоциональная рефлексия

	     Для каждого из Вас на столах лежат по 2 монеты – золотая и серебряная. Мы закопаем свой собственный клад:

     1) если вам понравилось занятие, на нём Вам было интересно, комфортно, то положите в этот сундучок золотую монету;

     2) если вы уходите с занятия с непонятными чувствами и эмоциями, где-то успели погрустить или почувствовать себя «не в своей тарелке» – то серебряную;

     3) если вам было не интересно и скучно, то оставьте монеты на столах.

     Большое вам спасибо за наше путешествие и плодотворную работу на занятии.
Подведение итоговой эмоциональной рефлексии.
	Слушают и выполняют указания учителя.
	Регулятивные:
умение организовывать свою деятельность и своё рабочее место; владение основами контроля, самоконтроля, коррекции и самооценки своей деятельности и деятельности одноклассников; сравнивать полученные результаты с ожидаемыми результатами.

Познавательные:
делать обобщающие выводы.

Коммуникативные:

развивать коммуникативные способности (умение слушать, участвовать в обсуждении проблемы и принятии решений); формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению.
	1  мин.

1) Объяснительно-иллюстративный.
2) Словесный: рассказ инструктирующий.
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